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浙江省2009年初中毕业生学业考试科学模拟试题 （二）
说明：1．本卷满分200分，考试时间120分钟，本卷共8页，四大题，37小题

2． 本卷可能用到的相对原子质量：H-1 N-14 O-16  Na-23  Cl-35.5  Ca-40  Cu-64  

3． 本卷g取10牛/千克

温馨提示：请仔细审题，细心答题，相信你一定会有出色的表现！

一、选择题（本题有20小题，每小题4分，共80分。请选出各题中一个符合题意的正确选项，不选、多选、错选，均不给分）
1、生活中的下列物质属于纯净物的是
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2、中考临近，同学们复习非常紧张，家长们希望孩子们取得好成绩。为此，某家长为孩子设计了一份晚餐食谱：米饭、炒猪肝、对虾、红烧肉、清蒸鲫鱼。这个食谱营养不够全面，请你加上一份食物使食谱更合理

A．煎鸡蛋


B．稀饭


C．五香牛肉


D． 炒青菜

3、制作松花蛋常用到熟石灰、纯碱，因此食用时会感觉有涩味。为了减轻涩味，可在食用前添加调味品，该调味品最好是下列物质中的
A．食盐　　     B.香油　   　 C.食醋　    　 D.料酒
4、下列数据中，符合事实的是

A．南京夏天室内的最高气温可达60℃    B．正常人lmin的心跳约70次

C．一名普通小学生的质量约为500kg     D．家用台灯正常工作时灯丝中的电流约为2A
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5、从下图所示实验中得出的结论不正确的是
A．甲实验说明流体中流速越大的位置压强越小
B．乙实验说明光在同种均匀介质中沿直线传播

C．丙实验说明铁丝在氧气中燃烧生成氧化铁

D．丁实验说明二氧化碳不燃烧，也不支持燃烧，密度比空气大

6、医护人员用体温计给病人测量体温时，体温计中的水银在测量过程中始终不变的是
A．质量

        B．体积

           C．密度

        D．温度

7、一个上、下底面粗糙程度相同，质量相等的两圆台型物体置于同一水平地面上，如图放置，匀速将物体拉动的水平力分别为Fa、Fb，当拉动物体的距离相同时，试比较两个拉力所做的功
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A．Fa做的功大些     B．Fb做的功大些     

C．一样大            D．无法比较

8、奥运会运动场上有许多地方用到了科学知识，下列分析不正确的是
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A．在4×100m接力赛中，为保证交接棒顺利进行，交接棒时两运动员应尽可能相对静止
B．跳远运动员助跑是为了利用身体的惯性 

C．掷出去的铅球总是沿曲线落到地面上，是由于受到重力的作用 

D．跳板跳水运动员起跳后，在上升过程中势能不断转化为动能
9、如图所示电路，电阻R1标有“6Ω  lA”，R2标有“3Ω 1．2A”，电流表A1、A2的量程均为0～3A，电压表量程0~15V，在a、
b间接人电压可调的直流电源．闭合开关s后，为保证R1、R2
均不损坏，则允许加的电源电压和通过电流表A1的电流不得超过
A．9V  1A       B．3.6V  1.8A   C．9.6V  lA      D．3.6V   0.6A

10、华裔科学家钱永健因为绿色荧光蛋白的研究获得2008年诺贝尔生物学奖。绿色荧光蛋白是近年来应用非常广泛的标记性蛋白质之一，在生命科学上应用广泛。如将绿色荧光蛋白基因植入动物、细菌或其他细胞的遗传信息之中，让其随着这些需要跟踪的细胞复制，可“照亮”不断长大的癌症肿瘤、观察有害细菌的生长。具绿色荧光蛋白基因的小鼠，在特制的显微镜下，能看到其皮肤、脑部、肺部发出绿色荧光。下列有关绿色荧光蛋白基因小鼠的说法，正确的是

A．小鼠的细胞内基因数目很少       B．只有高等生物才有基因

C．生物的基因是无法改变的         D．基因主要位于细胞内的染色体上

11、下图是科学家让某反应在催化剂Pt/Al2O3/Ba表面进行的过程(图中nitrate指硝酸盐)。判断下列说法中正确的是
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A．CO、H2O属于非金属氧化物               B．CO2、Al2O3属于金属氧化物
C．NO与O2生成NO2的反应属于置换反应       D．硝酸根离子中氮元素的化合价为-5

12、煮熟的鸡蛋由内到外可分为蛋黄、蛋白和蛋壳三层，地球的内部构造与熟鸡蛋很相似，如果把熟鸡蛋比作地球，那么蛋黄、蛋白、蛋壳分别代表地球内部的哪一结构

A．地幔、地壳、地核         B．地核、地幔、地壳       

C．地壳、地幔、地核         D．地核、地壳、地幔 

13、光的世界是丰富多彩的，光学器件在我们的生活、学习中有着广泛应用。你认为下面的介绍不符合实际的是

A．近视眼镜利用了凹透镜对光线的发散作用  

B．照像时，被照者应站在距镜头二倍焦距之外

C．借助放大镜看世界地图时，地图到放大镜的距离应大于一倍焦距
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D．阳光通过凸透镜可以点燃纸屑，是利用凸透镜对光线的会聚作用

14、读月球运行轨道图，正确的选项是

A．a处为满月，可能发生月食    

B．b处为下弦月，不可能发生日食

C．c处为满月，不可能发生日食  

D．d处为下弦月，为农历的初七、初八

15、半导体电阻的大小随温度的变化会发生明显的改变，用半导体材料制成的电阻叫热敏电阻。热敏电阻可以用来监控汽车元件温度的变化。如图(a)所示是热敏电阻的阻值随温度变化的规律图，现将该电阻与阻值为50欧的电阻组成如图(b)所示电路，电源电压为12伏，当电流表的示数为0.2安时，热敏电阻的温度为
A．10℃        B．30℃        C．60℃       D．90℃
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16、汶川“5.12”大地震后，有关部门马上行动起来，确保大灾之后无大疫。下列有关免疫的说法正确的是
A．给健康人注射的疫苗中含有抗原，如注射卡介苗能预防天花

B．抗体是一种特殊的蛋白质，它由人体的T淋巴细胞分泌

C．人体血液中有一种白细胞叫吞噬细胞，能消灭侵入体液中的病菌，这种免疫叫体液免疫

D．眼泪中有一种物质叫溶菌酶，能清除许多细菌，这种免疫叫非特异性免疫

17、根据通电螺线管周围存在磁场(如图甲)的实验事实，某同学对地磁场产生的原因提出了一个假说：地磁场是由绕地球的环形电流引起的。下图乙中符合他假说的模型是
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18、下列实验操作正确的是
A．量筒读数时，应仰视液体凹面

B．制作临时装片时，所选材料应该大而厚

C．可用酒精灯直接加热烧杯中的液体

D．要把显微镜视野里左上方的物像移到中央，应把装片向左上方移动

19、利用食盐、白醋、铜三种常用物质，根据你现有知识能实现的是

A．杀菌防腐    

B．检验自来水中是否含有Cl－ 

C．制取少量H2    

D．鉴别肥料K2SO4、KNO3
20、为了了解土壤微生物能否分解农药，并尽快得出实验结论，有人用“敌草隆”(一种除草剂)进行实验：取等量砂土分装于相同的两容器中，a组高压灭菌，b组不灭菌。叙述不正确的是

A．向a、b中喷入等量的“敌草隆”，再置于同一温箱中培养相同时间

B．再增加c组作为对照，不喷入“敌草隆”，其他处理与a组相同

C．只用砂土，实验效果不如用几种良好土壤混合后的好

D．检测“敌草隆”消失情况，预计a的“敌草隆”含量基本不变，b的明显减少
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二、填空题（本题有8小题20空格，每空格3分，共60分）
21、如图所示，A表示洋葱根尖纵切面的显微结构,图B表示在低倍镜视野中看到的洋葱根尖细胞。请回答：

(1)观察洋葱根尖细胞分裂时，先

在低倍镜视野中寻找       (填写选项序号)。                        

A．根毛区      B．分生区        

C．伸长区      D．根冠

(2)由低倍镜转换成高倍镜，视野 

的亮度和视野中细胞数目的变 
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化是            （填写选项序）。

A．变亮，增多    B．变亮，减少     
C．变暗，减少    D．变暗，增多

(3)在细胞分裂过程中，细胞核内会出现染色体。染色体是由蛋白质和          组成的。

22、如图是李阳把刻度尺直立在玻璃镜面上拍得的一张照片，请根据照片上的信息，估算玻璃镜的厚度大约为       　 。
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23、小明和小阳分别住在同一幢旧居民楼的四楼和一楼，他们平时的生活用水靠安装在楼顶的水箱提供(如图示)。

(1)让小明不解的是，自己家离水箱近，可每次用水时，为什么小阳家流出的水总比自己家来得急呢？学了科学后，他明白了这是因为                 。

(2)有一天水箱检修停水，小明从一楼提了一桶水到四楼，如果此居民楼每层楼
高为3米，水和水桶共重100牛顿。在此过程中，小明对这桶水要做

             焦耳的功。

24、下表是甲、乙两人体检的尿检结果，图l0是肾单位结构模式圈：

	主要成分
	甲尿液

(g／lOOml)
	乙尿液

(9/l00ml)

	水
	    95
	    95

	蛋白质
	    0.00
	    0.00

	葡萄糖
	    0.10
	    0.00

	无机盐
	    1.50
	    1.50

	尿素
	    2.00
	    2.00
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据图10和上表回答下列问题：

(1)正常人每天形成的原尿约有l50L，而实际排出的终尿只有1．5L左右，是由于＿＿＿(填图中序号)的重吸收作用。

(2)由上表可知＿＿＿＿是糖尿病患者。糖尿病患者往往采取注射而不是口服胰岛素，是因为胰岛素是一种蛋白质，口服后主要在＿＿＿＿＿中被消化。

25、向氧化铜、镁粉和铁粉的混合物中，加入一定量的稀硫酸，反应停止后，

过滤。若滤出的不溶物中含有铁，则滤出的不溶物中必定同时含有       ，可能还含

有         ；滤液中必定含有金属离子为     ，可能含有的金属离子为          。（填
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入化学式或离子符号）

26、如图所示，把一个小球分别放入盛满不同液体的甲、乙两个溢水杯中，甲杯中溢出的液体质量是40g，乙杯中溢出的液体质量是50g，则小球的质量是        g，

甲、乙两杯中液体的密度之比ρ甲：ρ乙      4:5
（选填“>”或“<”或“=”）。若甲杯中的液体是水，则小球的密度为                     。

27、A、B、C代表三种单质，甲、乙、丙、丁代表四种化合物。在常温下单质B和化合物甲的颜色、状态相同，其中甲中氧元素的质量分数为20%，甲与稀硫酸反应生成乙，在一定条件下，它们之间有如下反应：

甲 ＋ B → 丁 ＋ A                  乙 ＋ C → 丙 ＋ A 

则化合物甲的化学式           ；单质C的化学式            。
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28、小明研究了一种具有高、中、低温三档的家用电火锅，其发热体电阻丝，如图所示。 A、B、C为三个接线柱，B是电阻丝中点的接线柱。说明低温档位的连接方法(文字表述)：将                         接入电源；如果低温档发热功率为200W，那么高温档发热功率是          W。
三、实验探究题（本题有5小题15空格，每空格2分，共30分）
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29、读“太阳系模式示意图”，请回答：

(1)在我国古代，常用“金、木、水、火、土”五行来说明

世界万物的起源。在天文学上，金、木、水、火、土星是

距离地球较近的行星。图中表示金星的字母是       ；

(2)若图示中的地球绕日运行恰好处在6月16日。那么，6个月后的那天，浙江地区的昼夜长短状况是                              。

30、镁合金的强度高、机械性能好。这些特性使金属镁成为制造汽车、飞机、火箭的重要材
料，从而获得“国防金属”的美誉。海水提镁是国际上的主要趋势，工业流程图如下：
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其步骤为： 

I．将海边大量存在的贝壳(主要成分为CaCO3煅烧成生石灰，并将生石灰制成石灰乳

Ⅱ．将石灰乳加入到海水反应池中，经过沉降、过滤得到Mg(OH)2沉淀

Ⅲ．在Mg(OH)2沉淀中加入盐酸中和得到MgCl2溶液，再经蒸发结晶得到MgCl2·6H2O

Ⅳ．将MgCI2·6H2O在一定条件下加热得到无水MgCl2
V．电解熔融的无水MgCl2可得到Mg。请根据上述步骤回答问题：
①写出步骤Ⅲ的有关化学方程式：                  。
Ⅲ．Mg(OH)2沉淀中加入盐酸中和                         。
②步骤I～V中有分解反应的是(填写步骤序号)：                    。
③步骤11中的蒸发是利用风吹日晒来完成的，而在实验室中进行需要的主要仪器有玻璃棒、           、酒精灯、带铁圈的铁架台、坩埚钳等。
31、Mikael为了探究光照强度和光合作用速率的关系，以便为西红柿生长提供最佳光照强度。实验如下：

实验过程：他取几株都有5片叶片的西红柿植株，分别放在密闭的玻璃容器中。实验开始他测定了CO2的浓度，12小时后再次测定CO2的浓度。他还采用7种不同的光照强度，并通过隔热装置使光线通过而热不通过。

实验结果：

	温度℃
	光照强度：普通阳光(%)
	开始时的CO2浓度(%)
	12小时后 CO2浓度(%)

	25
	0
	0.35
	0.368

	25
	10
	0.35
	0.342

	25
	20
	0.35
	0.306

	25
	40
	0.35
	0.289

	25
	60
	0.35
	0.282

	25
	80
	0.35
	0.280

	25
	95
	0.35
	0.279


请你据此分析回答下列问题：

(1)在这一实验中Mikael将其中一个装置保持在黑暗中的目的是             。

(2)Mikael对探究结果感到失望。他说，“我仍然不能确切地知道哪种光照强度最好？”请你为他的进一步探究提供建议                        。
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32、某化学课外活动小组进行了一系列的实验探究，请按要求回答：
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(1)按要求从以下A—E装置中选择（填装置的字母序号）。李红同学

要制取并收集H2应选择         。

(2)罗明同学探究B装置时，对此装置作了改进，改进的装置如图
所示。检查该装置气密性的方法是                      。

使用该装置制取CO2，反应进行过程中，关闭该装置中的止水夹a 后，可以观察到的现象是                                        。
33、某工厂装配车间有一个阻值恒定的电阻元件，其上标有  “1
[image: image4.wmf]*

V，6W”字样，其中额定电压
值不清，估计在10V～19V之间，若要正确使用这个元件，需找出它的额定电压值。现在实验
室中有以下实验器材：一个蓄电池(电压约6V)，一只电流表 eq \o\ac(○,A)(量程：0～0．6A，0～3A)，一
个定值电阻Ro，两个开关，导线若干。请你利用上述器材，通过实验测量，找出此元件的额
定电压值。

(1)猜想与假设：根据学过的欧姆定律I＝U/R、电功率公式P＝UI，又因为元件的阻值恒定不变，所以只要测出该元件的电阻，即可计算出它的额定电压值；
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(2)设计实验：①为较准确地测量，电流表的量程应选：　　　　　　　　　　　　　　。
②请在右方框中画出你设计的实验电路图． 

(3)进行实验：按照你设计的电路图，补全下列实验步骤，
并写出实验中需要测量的物理量(用字母表示)．

a．连接电路。
b．                                     。
c.                             。
d．断开电路，整理器材。

(4)分析与论证：用测得的物理量和已知物理量表示计算元件额定电压的公式为： 
 U额＝____________________。
四、分析计算题 （本题有4小题，第34题6分，第35题、第36题、第37题各8分，共30分）
34、为防止汶川地震灾区的病菌传播，防疫人员大量使用了“漂白粉”来杀菌消毒， “漂
白粉”的有效成分为次氯酸钙[化学式为：Ca(ClO)2]。请回答：

(1)次氯酸钙中金属元素是        (写元素符号)；钙、氯、氧三种元素的质量比为    。

(2)次氯酸钙中氯元素的质量分数是        (精确到0.1%)。
(3)若灾区饮用水每50kg至少需要漂白粉250g，则消毒一桶水(约20kg)至少须加漂白粉多少
克。
35、目前，一种可移动的太阳能红绿灯开始在不少城市的十字路口“站岗”。这种红绿灯具
有节能和灵活的特点，可大大减轻交警的工作压力。这种太阳能红绿灯的主要技术参数见下
表。白天太阳能电池板给红绿灯供电，同时多余的电能又给蓄电池充电。在阴雨天和晚上，
蓄电池又给红绿灯供电，使红绿灯能连续工作，如图所示。
	光电转换效率η
	有效受光面积S
	工作电压U
	每个信号灯规格U、P
	使用条件T

	30％
	8m2
	24V
	24V、30W
	-30℃~70℃


(1)在晴朗的白天，红绿灯不工作而给蓄电池充电时，太阳能红绿灯能量的转化过程是太阳能能转化为________能再转化为________能。

(2)设一天有效受光时间为6h，每平方米的面积上太阳辐射的功率

P0=103W，则这种太阳能红绿灯电池板一天获得的电能是多少kW·h?
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(3)这种太阳能红绿灯分前、后、左、右四组，每组又由红、黄、绿三灯组成，共有12个信号灯。太阳能红绿灯电池板一天获得的电能，可供它连续正常工作几天？它正常工作时，干路电流是多大？
36、某校化学兴趣小组为测定某硝酸铵样品的纯度，将10g样品溶于30g水后，再加入13.7g氢氧化钠浓溶液共热，两者恰好完全反应(硝酸铵中的杂质不与氢氧化钠反应，也不溶于水，硝酸铵与氢氧化钠的反应方程式为：NH4NO3＋NaOH △ NaNO3＋H2O＋NH3↑)。把产生的所有NH3用足量的硫酸溶液吸收，同时测量2分钟内硫酸溶液增加的质量，结果如下表所示：

	时间/s
	0
	20
	30
	40
	60
	80
	100
	120

	增加的质量/g
	0
	0.7
	m
	1.2
	1.5
	1.6
	1.7
	1.7
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试回答下列问题：

(1)请在下面的坐标纸上，以反应时间为横坐标，以产生的NH3质量
为纵坐标，画出能够表明产生气体的质量随时间变化关系曲线；

(2)表中m约为          ；

(3)硝酸铵样品的纯度为            ；
(4)试计算反应后所得硝酸钠溶液的溶质质量分数(不考虑反应过程
中水损失的质量)。
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37、北京时间2008年5月26日7点53分(美国东部时间5月25日19时53分),美国凤凰号火星探测器成功着陆火星表面北极地区。“凤凰”号在进入火星大气层时，会首先展开一道隔热板来减速。然后，它会打开一个降落伞，将速度降至大约每小时217公里。不过与之前两个火星车在气囊包裹下弹跳着陆不同，“凤凰‘号将采取 “软着陆”的方式降临火星。它将对火星开展为期三个月的探测工作,通过取样研究,以了解那里的环境是否适合原始生命生存。据此回答以下问题：

(1)美国东部时间采用的是     的区时。

(2)之前两个探测车登陆火星时，在气囊包裹下，像皮球一样在火星表面进行长达数分钟的弹跳、翻滚，最初弹起时有5层楼高，反复弹跳数十次后落稳。试举出两种能量转化：①                      ，  ②                    。探测车在火星上受到的重力的施力物体是        。若将探测车在地球上以同样的速度着陆，它弹起的高度将比在火星上的        （填高或低）。（g火=1/8g地）

(3)面曾经存在过水。已知这两种矿物中铁的化合价相同，则黄钾铁矾［KFe3(SO4)2(OH)n］中n值为          。

科学模拟卷参考答案

1、 选择题：

1、A  2、D  3、C  4、B  5、C  6、A  7、C  8、D  9、B  10、D  11、A  12、B  

13、C  14、C  15、C  16、D  17、A  18、D  19、A  20、B

二、简答题：

21、(1)B；(2)C；(3)DNA分子(脱氧核糖核酸)    22、3.0 mm

23、(1)同种液体深度越大，压强越大；(2)900     24、(1)4；(2)甲，小肠

25、Cu，Mg和CuO，Mg2+，Fe2+       26、50，<，1.25g/cm3
27、CuO，Fe    28、Ａ为一接线柱，C为另一接线柱，800

三、实验探究题：

29、(1)，B；(2)昼短夜长

30、①Mg(OH)2+2HCl= MgCl2+2H2O；②I、Ⅳ、V；③蒸发皿    
31、(1)对照；(2)应再设置几组光照大于普通光照的实验组

32、(1)AC或AD或BC；(2)关闭a，向长颈漏斗中加入水至形成一段水柱，一段时间水柱高度不变，则说明装置不漏气；(3)液面下降，反应液体被压回长颈漏斗，反应液体与块状固体脱离接触，反应停止。

33、方法一：(2)① 0～0.6A ，
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②如图

(3) b．闭合S1，断开S2，记下电流表示数I1
c．闭合S1和S2，记下电流表示数I2
(4)  
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方法二：[image: image33.png]


（2）① 0～0.6A ，
②如图

(3)  b．闭合S1，断开S2，测　得　R　0　的　电流为I1
c．闭合S2，断开S1，测  得 R 1 的 电流为 I2
(4) 
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4、 计算题：

34、(1)Ca，40：71：32；(2)49.7%；(3)100

35、(1)电能，化学能；  

(2)太阳能电池板接收太阳辐射的总功率P总=8P0=8×103W=8kW

一天太阳能电池板获得的总太阳能W总=P总t=8kW×6h=48kWh

一天太阳能转化的电能W=W总·η=48kwh×30％=14.4kWh      

(3)太阳能红绿灯正常工作时的总功率P=4P1=4×30W=120W=0.12kW

太阳能红绿灯连续正常工作时间t=W/P=14.4kWh/0.12kW=5天       

太阳能红绿灯正常工作时干路电流I=P/U=120W/24V=5A    
36、(1)曲线图要求：曲线平滑、趋势正确、给出平台；(2)1.0g；(3)80%；(4)17%。

37、(1)西五区；(2)机械能转化为内能，重力势能转化为动能或弹性势能转化为动能等；火星、低；(3)6
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